

# Сельская правда

Год  
издания  
33-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 19 [3851] || Суббота, 12 февраля 1972 года || Цена 2 коп.

## Сдвиги есть. Но...

### СВОДКА

о качестве сданного скота хозяйствами района за январь 1972 года

В первой колонке — количество сданных животных, во второй — средний вес каждого (в килограммах), в третьей — высшая упитанность (в процентах), в четвертой — средней, в пятой — некондиционной упитанности, в шестой — выручка за каждое животное в рублях.

#### Совхозы:

«Безруковский»	7	277	—	57	43	266
«Притомский»	80	387	35	57	8	512
«Сидоровский»	16	180	—	13	87	156
«Ильинский»	119	322	44	46	10	387
«Осипниковский»	61	394	17	66	17	444
«Еланский»	24	418	—	36	64	396
«Сосновский»	65	388	45	43	12	460
«Кузедеевский»	64	347	50	45	5	550
«Партизан»	370	316	43	54	3	389
«Лысинский»	96	287	—	87	13	315

#### Колхозы:

«Вперед»	22	300	17	37	46	295
им. Димитрова	98	355	81	5	14	563
По управлению	1022	334	39	50	11	420

#### Подходы:

им. Куйбышева	22	530	84	16	—	722
«Кузнецкий»	21	410	80	20	—	792
По району	1065	340	42	48	11	403

Анализ хода заготовки мяса за январь показывает, что в целом по району и хозяйствам управления несколько улучшились качественные показатели сдаваемого скота государству. Если в прошлом году за январь среднесдаточный вес одной головы молодняка составил по хозяйствам управления 306 килограммов, то в этом году — 321.

Заметно увеличилась сдача скота повышенных кондиций. Если в прошлом году за январь было сдано молодняка пониженных кондиций 65 центнеров, то в этом году — только 49. Следует отметить такой положительный момент в ходе заготовок: в этом году сдача скота на мясокомбинате прошла более организованно, скот сдавался без задержек, по согласованному графику между хозяйствами управления и мясокомбинатом. Было предусмотрено сдать на мясокомбинат хозяйства управления 797 голов скота и 172 лошади на общее количество 3156 центнеров. Фактически сдано скота 1022 головы на 3412 ц и лошадей — 155 на 539 ц.

Успешно справился с январским графиком сдачи скота совхоз «Притомский». Этому хозяйству графиком было предусмотрено сдать в январе 44 головы молодняка средним весом одной головы 340 килограммов. Отправили на мясокомбинат 44 головы со средним весом 368 килограммов.

Сумма надбавки в совхозе «Кузедеевский» составила 7649 рублей, колхоз имени Димитрова — 10 614, подхозе «Кузнецкий» — 4646.

Однако на достигнутом успокаиваться рано, так как еще много поголовья поступает на мясокомбинат некондиционного по весу и упитанности. Совхоз «Сидоровский» по договору контрактации в январе должен был сдать 20 центнеров, сдал 28 центнеров. Но как? Из общей сдачи 80 процентов оказалось ниже средней упитанности и тощей — семь процентов. Средний вес сданной головы 180 килограммов. 64 процента от общего количества ниже средней и тощей упитанности сдал совхоз «Еланский».

Нет борьбы за качество сдаваемой продукции в совхозах «Лысинский», «Партизан», колхозе «Вперед».

А. БУЯНОВ,  
госинспектор  
по заготовкам и качеству.

## Первое место — городу металлургов

Коллегия Министерства жилищно-коммунального хозяйства РСФСР и президиум ЦК профсоюза рабочих местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий подвели итоги соцсоревнования городов Российской Федерации по

благоустройству. Первое место среди городов зоны Сибири и Урала завоевал город Новокузнецк Кемеровской области. Ему будет вручено переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС и первая денежная премия.



## Для будущего урожая

ВОРОНЕЖ. Хлеборобы области завершают подготовку посевного материала к весне. 95 процентов семян

### СВОДКА

о выполнении плана ремонта сельскохозяйственной техники к весенне-полевым работам на 1 февраля

В первой колонке показан процент выполнения плана ремонта тракторов, во второй — зерновых комбайнов, в третьей — плугов, в четвертой — сеялок, в пятой — культиваторов.

#### Совхозы:

«Осипниковский»	92	30	60	40	50
«Кузедеевский»	73	36	66	82	70
«Лысинский»	66	66	83	—	75
«Ильинский»	60	80	103	34	52
«Сидоровский»	60	16	56	90	100
«Партизан»	60	25	50	100	70
«Сосновский»	58	40	66	47	40
«Притомский»	55	71	70	30	106
«Безруковский»	54	37	62	50	100
«Таштагольский»	45	—	—	—	—
«Еланский»	43	—	42	100	44

#### Колхозы:

«Вперед»	63	37	43	34	48
им. Димитрова	62	36	43	56	41
По управлению	61	40	58	56	62
В 1971 году	55	28	65	53	58

Хорошими трудовыми делами встретил второй год пятилетки скотник совхоза «Сосновский» Александр Михайлович Кобелев. Бригада, в которой он работает, успешно справилась с годовым планом. И сейчас Александр Михайлович в числе передовых.

На снимке: А. М. КОБЕЛЕВ.

уже доведены в колхозах и совхозах до высших кондиций.

Передовые хозяйства Нижнедевицкого района, как и в прошлые годы, засыпали только первоклассные семена. Не случайно здесь неуклонно растут урожаи. Несмотря на капризы погоды,

в прошлом сезоне было получено зерновых по 28 центнера с гектара — больше, чем в других зонах области.

Опыт передовиков передают многие хозяйства Аннинского, Бобровского, Бутурлиновского, Новоусманского и других районов.

### ● ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР О ПЛЕМРАБОТЕ

## Как мы выращиваем телочек

Для ремонта стада мы отбираем телочек от искусственно осемененных коров в первом, втором и седьмом отделениях, где содержится 1400 голов. Семя получаем с Новокузнецкой гостеприимностью от чистопородных быков класса элиты рекорд.

Забота о теленке начинается задолго до его рождения. Следим за своевременным покрытием коров после отела и рациональным кормлением. Сухостойных коров отделяем в особый класс и кормим по нормам с учетом роста и развития плода.

В родильное отделение корову переводим после ее санитарной обработки за 10—12 дней до отела. Новорожденных телят в первые дни кормим молозивом и молоком матери. Молозиво богато белком, минеральными веществами, каротином, содержит иммунные те-

ла. После профилакторного периода, который обычно продолжается 5—10 дней, телят переводим в общий

телятник для ручной пойки. Здесь молодняк до шестимесячного возраста содержится группами по 5—6 голов. В нашем совхозе принято трехкратное кормление телят. В течение двух месяцев молоко является основным кормом. Всего молока до шестимесячного возраста расходуем 240 килограммов, обрата — 450 килограммов. Кроме того, ежедневно даем по 1,5 килограмма концентратов, пять килограммов сенажа, два — сена. Итого получается 3,55 кормовой единицы, в которых содержится 400 граммов переваримого протеина. При таком рационе мы получаем среднесуточный привес в 563 грамма на голову.

Телочек отделяем от бычков сразу после профилактория и передаем на выращивание лучшим телятницам Н. И. Масейкиной, Е. Е. Чесноковой, Л. П. Хаустовой, М. Ф. Кабановой. Они получают привесы по 700 граммов и более на один кормодень. Телятницы — мастера животноводства первого и второго классов —

очень хорошо знают свое дело. В летний период телочки находятся на лагерно-выгульном содержании. После шестимесячного возраста передаем их на доращивание до 15 месяцев в специализированные бригады, где тоже имеются мастера своего дела: в бригаде Юрьевка — Прокоп Егорович Пеленев, Мария Пеленева, Александра Долгова, в бригаде Калиновка — Михаил Пиминов, Елена Пиминова. Потом телки передаются в бригаду Калмыковка, где по достижении слухового возраста производится ручная случка. Здесь работают люди добросовестные, к труду относятся очень хорошо. Это И. Г. Будусов, А. Т. Илгышев. Рацион от 6 до пятнадцати месяцев содержит концентратов 1,7 килограмма, сенажа — восемь, сена — три, получается 4,8 кормовой единицы, что соответствует 480 граммам переваримого протеина.

З. МАРЕЕВА,  
зоотехник-селекционер  
совхоза «Сосновский»

# Воплощенная задуманное

Высшая цель экономической политики Коммунистической партии — улучшение благосостояния трудящихся, наиболее полное удовлетворение растущих материальных и культурных потребностей народа. Повышение уровня жизни народа в огромной мере зависит от успешного развития сельского хозяйства, снабжения населения разнообразными продуктами питания. Не случайно с каждым годом становится все ощущимо помочь государства совхозам и колхозам. Так, совхоз «Притомский» только за два последних года получил от государства шестнадцать тракторов, четыре автомобиля, по два зерновых и силосоуборочных комбайна и других машин на сумму 130 тыс. рублей, минеральных удобрений — 1657 тонн. Только за счет разницы в закупочных ценах в прошлом году хозяйство имело дополнительно 103 тыс. рублей прибыли, а всего она составила 458,6 тыс. рублей. Рентабельность производства возросла с 25,7 в 1970 году до 34,8 процента в 1971 году.

Успешное решение производственных задач во многом зависит от умелой деятельности партийных и хозяйственных органов. В совхозе «Притомский» умело организована экономическая учеба кадров, которая способствует повышению уровня хозяйствования, успешному выполнению заданий девятой пятилетки. Из 31 человека руководящего состава десять имеют высшее образование, восемь — среднетехническое, остальные учатся заочно в сельскохозяйственных техникумах или проходят переподготовку на курсах повышения квалификации. Экономическая учеба с руководящим составом ведется через кружок «Основы экономических знаний», в котором обучаются 23 человека: бригадиры, управляющие, механики, бухгалтеры.

Результаты успешного выполнения хозяйственного плана зависят от личного вклада каждого труженика, определяющегося уровнем квалификации. Руководство совхоза, партийная организация в своей работе этот резерв стараются использовать полнее. С этой целью в 1971 году механизаторы прошли 42-часовую программу агроучебы по вопросам экономики, агротехники и т. д. Механизаторов I и II классов в совхозе 31 человек и 22 — III класса.

Долгое время в животноводстве наблюдался большой падеж скота, не было надлежащего порядка в учете. Партиком, первичная организация отделения № 1, дирекция неоднократно поднимали этот вопрос перед коммунистами, намечали конкретные меры по улучшению работы, закрепляли ответственных, строго контролировали выполнение решений, часто беседовали с людьми на фермах, закрепляли специальных политинформаторов. В результате этой работы падеж скота сократился с 221 головы в 1970 году до 68 в 1971 году, улучшился зоотехнический учет, создано племенное ядро, бла-

годаря чему повысилась продуктивность скота (надой на фуражную корову вырос на 208 кг). Из 30 дюрок 22 перешли рубеж 3000 кг молока.

В совхозе создана и работает школа передового опыта животноводов. С октября регулярно идут занятия школы коммунистического труда на тепличном комбинате, ведет их управляющий П. С. Федоренко. Во всех кружках и школах обучения руководители излагают программный материал на конкретных примерах деятельности хозяйства, проводится экономическое обозрение работы бригад и ферм. Такая учеба кадров положительно оказывается на производительности труда.

Рост объема производства и производительности труда находится в прямой связи с организацией социалистического соревнования. В совхозе проведены открытое собрание коммунистов, цеховые партийные и рабочие собрания по улучшению организации соревнования. Взяты индивидуальные и коллективные обязательства на 1972 год и на всю пятилетку.

Заслуживает похвалы организация социалистического соревнования среди животноводов. Условия здесь разрабатываются с привлечением широкого круга актива рабочих, выполнение их контролируется бригадирами и главными специалистами. Соревнованию придается широкая гласность через выпуск бюллетеней, «молний», «боевых листков».

Сегодня недостаточно только справляться с заданием. Решающее значение имеют организация труда и культура производства. Внедрение научной организации труда резко увеличивает выработку, сокращает затраты на производство продукции, способствует росту эффективности производства.

В совхозе разработан план научной организации труда по увеличению использования резервов производства и усилению режима экономии, состоящий из разделов мероприятий организационно-экономических, технических и медикобиологических на основе предложений рабочих и специалистов. Заведены лицевые счета на каждый тракторный агрегат с указанием выработки, расхода запасных частей, горюче-смазочных материалов. В напряженные периоды сельскохозяйственных кампаний гусеничные тракторы работают в две смены. Действует круглогодовой планграфик по их ремонту. Усовершенствование механизации трудоемких процессов в овощеводстве закрытого грунта позволило уменьшить ручной труд в теплицах за счет применения специально оборудованных тракторов Т-54, Т-16 и МТЗ-50 с навеской КУН-10, производящих полную очистку теплиц и забивку их землей и перегноем.

Сократился падеж молодняка благодаря отоплению телятника, установлению

строгого дежурства. В «Притомском» построен специальный двор для сухостойных коров, улучшен их рацион кормления, уменьшилась яловость.

В растениеводстве разработан и внедрен план внесения удобрений под овощные культуры и картофель с учетом орошения и агротехнических картограмм. Механизирована загрузка семян, осуществлен двухсторочный способ посева овощных культур и корнеплодов. Все это позволяет полнее механизировать обработку посевов ядохимикатами, использовать подкапывающие скобы, дает возможность хозяйству перейти на единую систему машин.

Эти успехи невозможны были бы без бюро экономического анализа дел при дирекции и на отделениях, без партийных комиссий при парткоме, без работы активистов ВОИР, деятельность которых служит улучшению экономики.

Вопросами экономии и бережливости занимаются коммунисты и в цеховых партийных организациях. Они стали более обстоятельно изучать состояние дел на участках, глубже вникать в причины недостатков, делать конкретные выводы. Из-под их контроля не упускается ни один случай нарушения трудовой дисциплины.

Администрация и партком своевременно доводят до бригад и отделений производственные хозрасчетные задания, контролируют их через проверку первичных документов и отчетов. По итогам работы за каждый квартал выходят и экономические бюллетени.

Но наряду с положительными фактами в работе партийной организации, всего коллектива совхоза имеются недостатки. Совхоз все еще не получает нужной урожайности по картофелю и овощам открытого грунта. Недостаточно решаются вопросы кормодобывания, уничтожения сорняков. Имеются нарушения сквозного принципа звеньев. Низкой остается прослойка коммунистов среди овощеводов и картофелеводов. Урожайность при одинаковых условиях не однозначна по отделениям совхоза. Так, показатели второго отделения по урожайности зерновых и сена естественных трав значительно выше, чем в первом отделении. Нерегулярно проводятся балансовые комиссии на отделениях.

И все же выработана определенная система руководства экономикой, как со стороны администрации (директор Е. М. Никодимов), так и со стороны парткома (секретарь А. Н. Кугаевский). Она позволяет надеяться, что недостатки будут преодолены.

А. ТКАЧЕВ,  
начальник  
планово-экономического  
отдела  
райсельхозуправления;  
Р. КОЗЛОВА,  
инструктор орготдела РК КПСС.

Коммунист Василий Григорьевич Худойкин пользуется заслуженным уважением в совхозе «Кузедеевский». Не только потому, что является старожилом и всегда может дать добрый совет новичку, помочь ему освоиться на месте, но и за свою золотые руки.

Более 30 лет работает Василий Григорьевич в сельском хозяйстве. Трудился в разных чинах: от разнорабочего до председателя колхоза. В тяжелые годы войны одним из первых

## Вся жизнь — В труде

ушел воевать за землю, которую любил. Ему выпало счастье отстоять ее и вернуться снова в родное Кузедеево.

Сейчас Василий Григорьевич трудится скотником на первом отделении. Какие бы ни выпали ему трудности, с работой всегда справится отлично. У ветерана войны и труда для этого вполне достаточно и опыта, и смекалки.

На днях коллектив совхоза провожал В. Худойкина на пенсию. Друзья, товарищи по труду тепло поздравили юбиляра с 60-летием. От имени парткома, рабочекома и администрации совхоза за многолетний труд ему были вручены Почетная грамота и путевка в Ашмаринский дом отдыха.

Василий Григорьевич был тронут вниманием товарищей. На вопрос, чем собирается теперь заняться, он ответил:

— Не привык я сидеть дома сложа руки. Буду продолжать работать насколько хватит сил.

Ф. КОШАРА,  
секретарь парткома  
совхоза «Кузедеевский».

### ● ЗА ДЕЛО ВЗЯЛСЯ КОММУНИСТ

## Библиотека преобразилась

До недавнего времени библиотека в селе Недорезове была так себе. Дело в том, что в ней часто менялись библиотекари. Потому-то, здесь царил хаос, и это считалось в порядке вещей. Было неуютно. Читатели как-то редко сюда заглядывали, с неохотой.

Первичная парторганизация бригады поручила возглавить библиотеку коммунисту Галине Васильевне Алтуховой. Приняв библиотеку в декабре прошлого года, она взялась набирать порядок. Через полмесяца, библиотеку стало не узнать. Книги ровными рядами установились на стеллажах и каждая — по своему назначению. При библиотеке организовали читальную. Сейчас на столах можно найти нужный журнал, газету.

Красочно оформлены и стены читальни. Там можно увидеть уголки «Новые книги», «Уголок атеиста», «Экономика — наука для всех», «Это должен знать каждый», «Сель-

ское хозяйство в новой пятилетке», «Мир за неделю» и многое другое.

С охотой приходят теперь в библиотеку читатели. Только в январе ее посетили более ста пятидесяти человек. Это школьники младших классов и старшеклассники, рабочая молодежь и пожилые люди. Каждому свое. Одних интересует фантастика, других — исторические романы, третьим нравится что-нибудь серьезное, о жизни. А то приходят, чтобы взять какой-либо справочник. И каждому читателю Галина Васильевна поможет выбрать нужную книгу.

Она учится заочно в Новокузнецком пединституте на третьем курсе литфака. Работа в библиотеке способствует ее учебе в институте. А жители села в лице Галины Васильевны приобрели настоящего друга, знающего и любящего свое дело.

Н. БОЛЬШАКОВ,  
слесарь колхоза «Вперед».  
с. Недорезово.



Партком совхоза «Сидоровский» внимательно следит за работой комсомольской организации, оказывает ей помощь.

На снимке: очередное заседание комитета комсомола проходит в парткоме. В центре — секретарь парткома совхоза Н. М. АВДЕЕН-

КО, слева от него — секретарь комитета ВЛКСМ КАТЯ КУПЧИКОВА, справа — зам. секретаря, агроном 2-го отделения совхоза, член бюро РК ВЛКСМ ВОЛДЯ ГОДЕРОВ.

## Помогая жизни

Большое влияние на восстановление здоровья может оказать донорская кровь. О значении донорства работниками медпункта подхоза «Металлург» Л. И. Ивановой и В. Е. Власовой было проведено немало бесед в коллективах животноводов. И результаты бесед оказались.

На днях к нам прибыли врачи станции переливания крови. Узнав об этом, многие наши товарищи явились в медпункт, чтобы сдать донорскую кровь. Здесь можно было встретить

людей разных профессий: рабочих строительного участка, механизаторов, животноводов, работников детсадов, детяслей, школы и столовой. Всеми ими руководило чувство человеческого долга — видеть своего товарища, собрата по труду, родных и знакомых здоровыми.

Нет благороднее поступка, чем тот, который совершили наши односельчане Е. И. Ермолов, А. П. Леонов, А. М. Герасыкина и многие другие. Работники станции перелива-

ния крови лично благодарили их и каждого донора.

Партком и администрация подхоза гордятся тем, что в нашем селе оказалось так много отзывчивых и чутких, сердечных людей. Им самим и больным, которым понадобится их помощь, мы желаем крепкого сибирского здоровья, бодрости и долголетия.

И. МУЗЫРЯ,  
секретарь парткома  
подхоза «Металлург».

У КТО сказал, что в Кузедееве много пенсионеров? Мы были в нескольких организациях, на предприятиях, в совхозных колхозах, встречались с кузедеевцами на улице. И всюду розовощекие лица, живые глаза, энергичные речи. Может, причиной тому — воздух? Чистый, как родниковая вода, пьянящий, как великолепное грузинское вино, он бодрит, будоражит, молодит. И не только потому, что старинное село расположено вдали от дымных кузбасских городов. Чудеса с воздухом творят расположенный рядом сосновый бор, пришпоренный снегом. Да что там припрощенны! Могучие ветви осанитых сосен свободно держат на себе не то чтобы шапки снега — целые сугробы и всем своим видом как бы говорят: «Смотрите, какие мы красивые. В сказке такого не увидите!»

Но не только кузедеевская природа радует. Совсем недавно местный совхоз считался безнадежно отстающим. Не легко было выкарбакаться, особенно полеводам. Тысяча и одно, если не больше, полей. Это только название — поле, другое большое похоже на клочок земли. Чтобы перегнать с одной полосы на другую, скажем, трактор с сеялкой, приходится обезжать его за шесть—семь километров, хотя расположены они друг от друга в 200 метрах: мешают соры. Почвы тяжелые, оподзоленные. В таежных лесах подолгу держится снег. Посевная здесь начинается чуть ли не на полмесяца позже, чем в степных хозяйствах района. Слава богу, нет теперь таких районных уполномоченных, которые говорили: «Опять вы с севом запаздываете!»

В прошлом году кузедеевцы собрали зерновых по 11,5 центнера с гектара. Некоторых не удивишь этой цифрой, но для таежников это победа. Заметно стало подниматься в гору животноводство. Кузедеевцы начали с того, что стали улучшать кормовую базу. И не только за счет естественных трав, которых здесь больше, чем в некоторых других хозяйствах. Ставку сделали и на многолетние травы. У кузедеевцев теперь кое-кому можно получиться постановка племенной работы. Люди требовательнее стали относиться к делу. Недавно наша газета поместила заметку, в которой рассказывалось о том, как животноводы второго отделения учили спрос с доярки Нины Исаченко

Теперь совхоз «Кузедеевский» не назовешь отстающим. В прошлом году он впервые стал арендатором и дал около 83 тысяч рублей прибыли. Старт новой пятилетки взят хороший. Как живут в новом году рабочие совхоза, какие у них задумки на будущее, что для их осуществления делаются? Об этом мы решили узнать, ближе познакомиться с людьми на выездной редакционной «летучке».

**ПРИЕХАЛИ** вечером на электричке. Стали разыскивать секретаря парткома Ф. М. Кошару. Нашли его в Доме культуры. Здесь заседает совет интеллигентов. Обсуждалось много вопросов — маленьких и больших, очень важных и менее важных. В плане записали: собрать историю села, во всех коллективах создать уголки атеиста, провести праздник русской зимы, конкурс на лучшую доярку, улучшить радиогазету. Федор Матвеевич рад поделиться с нами мыслями. Каждый из членов совета получил задание по душу, дело, кажется, должно наладиться.

В кузедеевской гостинице, на которую мы рассчитывали, места не оказалось. Заняты даже раскладушки. Живут здесь механизаторы, строящие дорогу. Сейчас она после пурги и метели доставляет много хлопот, людям хватает работы по горло. Пусть они спокойно отдохнут после трудного рабочего дня. А нас Федор Матвеевич устроил в совхозном общежитии. Завтра он рано утром уезжает на районное собрание общественности. Поэтому мы с ним еще раз советуемся, уточняем план завтрашнего дня...

**ЦЕ НЕТ** и восьми утра, а в совхозной мастерской уже слышится тяжелый перезвон железа. Где-то отчаянно заскребают мотор, потом звук перешел в ровный, мерный гул. В помещении мастерской тесно. Рядом с комбайном стоит трактор.

## РЕДАКЦИОННАЯ «ЛЕТУЧКА» В ОТДАЛЕННОМ ПОСЕЛКЕ

# В КУЗДЕЕВЕ нет стариков

Тут же ждет своей очереди, как в поликлинике, грузовая машина. Всем им нужно «лечение», чтобы в весеннюю пору работали безотказно. Механизаторы довольны: по ремонту тракторов они сейчас держат второе место в районе. На линейку готовности все больше становятся плугов, сеялок, культиваторов. Народные контролеры, специалисты и сами ремонтники следят, чтобы технику подготовить с хорошим качеством. Наряду с ремонтом механизаторы ведут другие работы. Чтобы получить высокий урожай, для этого надо сделать многое. Поэтому усиленными темпами ведется удобрение полей. Уже вывезено более 12 тысяч тонн перегноя при плане 10 000 тонн. Не прекращается подвозка кормов и фермам. С каждым годом расширяется объем строительных работ, а это требует много строительных материалов, в том числе леса. Поэтому механизаторы даже в лютые морозы и снежные метели не прекращают заготовку и вывозку из леса древесины. В такую непогоду трактористы Анатолий Шкалев и Владимир Кудряшов совершают поистине героические дела.

Наш разговор прерывается взрывом хохота. Это группа механизаторов заметила свежий выпуск «Комсомольского прожектора». Некоторые, не читая подписей к карикатурам, заметили портретное сходство с Мошинским, Бойцовым, Суевальным, Кинарейкиным, Кушнаревым. Есть еще в коллективе и такие, кто не прочь в рабочее время «погонять» лодыря, а то и в бутылку заглянуть. «Прожектористы» не прошли мимо этих фактov. Может, после критики исправятся нарушители трудовой дисциплины. Кому понравится, когда вынесут тебя в таком неприглядном виде на всенародное обозрение! Георгий Федоренчик до сих пор не успокоился после критики в районной газете на «Странице народного контроля», пытается доказать, что его незаконно назвали бракоделом. Ждет с нетерпением «летучки».

**О**НА НАЧАЛАСЬ перед утренней разнарядкой. После короткого знакомства мы рассказываем о своей работе, направлениях, которые ведут отделы редакции. Рассказываем, что нам, на наш взгляд, удается, что нет. Приглашаем механизаторов, как передовой отряд рабочих, участвовать в газете, особенно в таком разделе, как «Экономика и техника». Завязалась интересная дружеская беседа. Механизатор Александр Возымилов посоветовал печатать больше материалов о технических новинках, интересных rationalизаторских предложений, не запаздывать с их обнародованием. Он привел пример. Кузедеевцы первыми в районе стали навешивать жатку на комбайн для скашивания многолетних трав в валки. Сосновцы у них учились. В газете же рассказывалось об опыте последних. Мы признали в некоторой степени свою оплошность. Но вина не снимается и с кузедеевцев, которые в свое время умолчали о ходе факта.

Об опыте работы механизаторов передовиков просит писать заведующий мастерской А. И. Уваров. Он же подсказывает, что, печатая тассовские материалы, района иногда дублирует центральные газеты. «Надо больше давать серьезных материалов из хозяйств района», — говорит он.

В своих выступлениях присутствующие на редакционной «летучке» касались не только производственных дел. Так, Николай Кочаганов в своем выступлении уделил внимание досугу молодежи:

— У нас чудесный сосновый бор. Мы им только восхищаемся, но редко превращаем в место культурного отдыха. Иногда на празднике молодежи едем в Сосновку или Атаманово. Сколько пыли на глотаем! А ведь отпраздновать могли бы и здесь, да еще и гостей пригласить. Раньше в бору была танцплощадка, теперь она развалилась. Могли бы сделать беговые дорожки, хоккейную коробку. Молодежи в селе много, а взяться за организацию досуга некому.

Механизаторов волнует вопрос, когда будут построены новая больница, Дом культуры. Коснулись они организаций и оплаты труда.

Не удержался от высказывания и Георгий Федоренчик. Но товарищи заявили ему: «Газета правильно критиковала тебя. Не допускал бы брака в ремонте. Ивану Вдовину после твоей работы за месяц три раза приходилось останавливать трактор, чтобы привести его в порядок».

Наши встречи затянулись. А некоторые механизаторы спешат на занятия, которые проводятся каждую субботу с утра в красном уголке мастерской. Новая техника, более ответственные задачи требуют от механизаторов высокой квалификации. Вот и приобретают ее на курсах, углубляют свои знания, вспоминают старое, познают новое, интересуются экономикой. Мы прощаемся.

В ЭТО время другая группа журналистов «Сельской правды» знакомится с рабочими первого отделения. Редактор газеты рассказывает о проделанной нами работе, планах на будущее. Слушают разнорабочие, механизаторы, животноводы. Все они знают свою районку, читают ее, кто-то пишет туда. Но мы приехали рассказать не только о своих делах. С удовольствием слушаем тех, кто делится своим опытом работы, рассказывает о товарищах. Когда речь зашла о рубрике газеты «Мое Отчество — СССР», которая появилась 50-летию образования первого в мире многонационального Советского государства, Дмитрий Андрианович Кошкарев рассказал о себе:

— Я был участником Великой Отечественной войны. Приходилось воевать с немцами и японцами. На фронте мы особенно почувствовали великую дружбу народов нашего многонационального государства, ибо сознавали, что воюем-то и защищаем одно Отечество.

Может быть, Дмитрий Андрианович когда-нибудь более подробно напишет об этом.

В конторе первого отделения мы, как газетчики, обратили внимание на то, что рамка стенной газеты «За урожай» пустует. Кроме логотипа «Решения партъезда — в жизни!» ничего нет. А надо бы в газете увидеть материалы, рассказывающие о том, как труженики первого отделения на деле их выполняют, тем более, что сейчас идет смотр стенновок. Доску почтите, как это ни странно, заняла газета «Кузбасс», к тому же месячной давности.

А вечером, когда в домах загорелись огни, когда уже была просмотрена передача по телевидению из Саллоро, молодежь и те, кто по старше, принарядженные, похорашившиеся пошли в Дом культуры, в школу. Больше — в школу, потому что там сегодня традиционный вечер встречи выпускников. Приехали гости не только из Кемеровской области. Чуть ли не по всему белу свету разбросала судьба кузедеевцев. Кто-то остался дома, а кто-то поехал «за туманом», кого-то увлекла романтика дальних странствий или желание новых открытий. И, конечно же, будут неожиданные встречи, извечные «А помнишь?», благодарности учителям, которые дали путевку в жизнь.

Любители потанцевать, пошутить, попеть и послушать собрались в Доме культуры. Встретились доярки, механизаторы, рабочие фабрик игрушек, леспромхоза, метеостанции, учащиеся СПТУ, школ. Все ведут себя, как молодые. Кто это сказал, что в Кузедееве много пенсионеров? Тех, кто на полном покое, мы не нашли.



«Молодой специалист. Заботливый и безотказный человек. В любое время идет на вызов. Пользуется авторитетом и уважением», — так говорят о детском враче Виктории Ибрагимовне Берешевой из Осинового Плеса.

На снимке: Виктория Ибрагимовна Берешева ведет осмотр маленького больного.

Фото С. Боровлева.

## ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

# НУЖНЫ КРУЖКИ

На наших глазах в с. Красулине вырос красивый Дом культуры. Мы были очень довольны. Ну, думаем, теперь закипит культурная жизнь в селе. Но эти надежды, как и надежды наших односельчан, оправдались лишь наполовину.

Фильмы в Доме культуры показывают очень хорошие — спасибо нашему киномеханику Петру Исакову. Регулярно в клубе работает и библиотека, где мы берем различную литературу. Но вот беда: больше никакой культурной работы здесь не ведется. А ведь для такого Дворца мало одного кино. Нужны кружки: драматический, танцевальный, хороший. Молодежи у нас достаточно, да и многие пожилые кол-

хозяйки с удовольствием будут посещать их. А пока, как говорят, не нашлось вожака и запевальщицы этого хорошего дела. Присыпали прошлым летом двух баянистов, но они у нас не ужились, потому что были падки на выпивку и не вели работу как полагается. А ведь было начат зарождаться кружок художественной самодеятельности!

Неужели не найдется для такого прекрасного Дома культуры хороших специалистов, ничем не отличающихся от городских? Ведь наши колхозники и рабочие совхозов не хотят отставать от горожан по культурному развитию.

Л. КАЗАКОВА,  
работница АТС,  
с. Красулино.

## Если бы не врач...

Если бы не врач Ильинской больницы В. Д. Сухих, то в нашей семье случилось бы несчастье. На днях я вернулся домой с работы со второй смены. Было уже очень поздно. Мне показалось в комнате прохладно, я и прикрыл дымовую трубу. В топке еще был жар, но я на это не обратил внимания.

Через некоторое время всем членам нашей семьи стало очень плохо. Отец будто бы чувствовал себя лучше и пошел за врачом Валентиной Давыдовной Сухих.

Пока он ходил, мы — я, моя жена и мать — лишились сознания.

Валентина Давыдовна пришла в четвертом часу ночи, не считаясь с сильным морозом и

ветром. Зашла она в квартиру и сразу обнаружила присутствие угарного газа. Мгновенно открыла дымовую трубу и комнатную дверь, стала оказывать нам экстренную помощь. Жену и мать Валентина Давыдовна привела в чувство. Со мной было хуже всех, и все-таки врач не отступилась от меня. Вызвала скользкую помощь из Новокузнецка, сходила за дополнительными лекарствами и возвратилась. В конце концов жизнь вернулась и ко мне.

Наша семья от всего сердца благодарит Валентину Давыдовну за ее чуткость, беспроконтрольство и доброе сердце.

Н. МЯСНИКОВ,  
кочегар совхоза  
«Ильинский».

# ПОЭТИЧЕСКИЙ

## УГОЛОК

П СМИРНОВ

### ЗИМНЯЯ РЫБАЛКА

Лов подледный — это же страсти!  
По спине лихая дрожь,  
Не от холода — от счастья.  
Оттого, что рыбку щедешь!  
Час — молчанье над рекою..  
Два — как вкопанный кивок..  
Вдруг невидимой рукою  
Кто-то тронул поплавок.  
Всиг забыто все на свете —  
Леска вдрогнула, пошла...  
Лишь глаза тревогой светят:

Лунка б только не мала!  
Обошлось... И вот — удача!  
Сердце вскачь, душа  
внитом! —  
На снегу плотовичка скакет,  
Отливая серебром...  
Над рекою месяц ясный,  
Я иду в свое село.  
«Как улов?» «Улов  
прекрасный.  
Мне сегодня повезло!»  
пос. Кузедеево.

В. ПЕТРИН

### Никандрова баня

Кривоколеня через лог  
И шелест осокой тихо,  
Ползет протокой ручеек  
Со странным именем  
Зайчиха.  
И прошлое, как кинокадр,  
Встает магически в тумане:  
Когда-то живший дед  
Никандр  
Сварганил на Зайчихе баню.  
Дед был забавный  
весельчик,  
Судачили — он был  
со близким,\*  
На веники ломал прутняк  
И парился с великим криком.  
Зимой над баней дыма столб  
\* причуда.

В небесный упирался купол.  
Распарясь, дед нырял  
в сугроб.  
При этом по-медвежьи ухал.  
Затем валился на кровать,  
Полукварты выпив медовухи,  
Он от иконы «Божья матерь»  
Отмахивался, как от муши.  
Он был заядлый атеист.  
Имел друзей, как сам,  
которую.  
Он со святой молитвой лист  
Вручил, наверное бы, черту...  
...Всему отпущен жизни срок.  
Однажды по осенней рани  
Спел грустно песню ручеек  
Осиротелой, старой бане.  
с. Бунгур.

Молдавская ССР. Главную улицу села Кицканы Слободзейского района украсают новые двухэтажные здания. В одном из них разместился универмаг, в другом — продовольственный магазин, кулинария и ресторан. В специализированных отделах имеется большой выбор обуви, одежды, тканей, трикотажа, галантереи, культтоваров. На покупку молочных и кондитерских изделий, мяса, рыбы, различных консервов посетители затрачивают всего несколько минут. Этому способствуют прогрессивные формы и методы торговли.

Труженики колхоза «Красный садовод» очень довольны торговым центром.

На снимке: в отделе тканей универмага. Продавец Л. Пискаренко (справа) помогает покупательнице Р. Вихревой в выборе товара.

Фото Е. Драйшнера.  
Фотохроника ТАСС.



### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

14 февраля  
КЕМЕРОВО

18.28 Программа передач.  
18.30 Для малышей. Мультфильм.  
18.40 Населению о гражданской обороне. «Защита от оружия массового поражения в сельской местности».  
18.55 «Мой брат». Киноочерк.  
19.10 В помощь школам коммунистического труда. «Социалистическое предприятие и производственный коллектив».  
19.40 «Хамсара — голубая дорога». Телеочерк Кемеровской студии телевидения.  
20.00 «Неделя». Информационная программа.  
20.30 Показывает Советская Киргизия. «Первый учитель». Художественный фильм.

22.05 Музыка вокруг нас.  
15 февраля  
КЕМЕРОВО

19.00 Программа передач.  
19.02 Для малышей. Мультфильм.  
19.15 Комсомольская орбита.  
19.45 Международное обозрение.  
20.00 Теленовости.  
20.15 «Семья, как семья». Художественный фильм.

15 февраля  
МОСКВА

21.25 Молодые мастера. Конкурс пятый. После окончания передачи — фильм-концерт «А где мне взять такую песню?»

16 февраля  
МОСКВА

15.10 Ленинский университет миллионов. «Мировая система социализма — решающий фактор международного развития».  
15.40 «Седьмой год». Художественный фильм.

17.10 Новости.

17.25 Международная программа. 17.55 «На XI зимних Олимпийских играх». Итоги.

18.55 И. С. Бах. «Концерт репертуар».

19.20 М. Анчаров. «День за днем». Телеспектакль. Глава 1-я «Январь, 10-е, воскресенье».

КЕМЕРОВО

20.30 Программа передач.

20.32 В помощь школе. Физика. 8—10 классы. «Звук».

21.00 Теленовости.

21.15 Прогресс: «Повышение производительности труда, улучшение качества выпускаемой продукции на основе широкой механизации и автоматизации труда».

МОСКВА

21.55 Программа передач.

17.25 Программа передач.  
17.30 Новости.  
17.45 «Говориц песня».

18.35 «Здоровье». Научно-популярная программа.

19.05 М. Анчаров. «День за днем». Телеспектакль. Глава 2-я. «Февраль, 18-е, четверг».

20.20 Полевая почта «Подвига».

20.50 В эфире — «Молодость».

«А нука, парни!»

23.00 «Время».

23.30 «Тени исчезают в полдень».

Художественный фильм. 2-я серия. «Пришлые люди».

САППОРО. XI Белая олимпиада.

Первую золотую медаль советской команде принес Вячеслав Веденин (Москва), который выиграл лыжную гонку на 30 километров со временем 1 час 36 минут 31,5 секунды.

На снимке: Вячеслав Веденин после победы.

Телефото специального корреспондента ТАСС В. Будана.



### Браво, Хомутовы!

спорт

За окнами бушует февральская выюга, а в небольшом зале Терентьевского дома пионеров стоит напряженная тишина: над шахматными досками склонились лучшие спортсмены двух районов — Новокузнецкого и Прокопьевского. Стартовала областная олимпиада «Шахматный марафон». Темпы олимпиады поистине марафонские: всего за 20 дней будущим победителям пройти четыре ступени, включая финал розыгрыша, назначенный на 20 февраля.

Самая юная участница первого тура — однинадцатилетняя шахматистка из Атамановской средней школы Таня Хомутова принесла команде очко в победе над своей сверстницей из с. Терентьевского. Спустя 40 минут после начала партии следующее драгоценное очко «добыл» брат Тани — Коля, выступавший в юношеской группе. Не лишним будет напомнить, что Таня и Коля выросли в той же семье, что и наша известная в районе и области шахматистка Ирина Хомутова, многократно побеждавшая в первенствах района и области.

Трудной стала партия для Светланы Ивановой, игравшей против десятиклассницы Ирины

Аллеховой из Терентьевской школы. Можно с уверенностью сказать, что полочка, добытые за пятой доской (эта партия закончилась вничью спустя 1,5 часа затяжной борьбы), ценные еще и потому, что наша Светлана проявила максимум собранности, самообладания, чего не скажешь о ее сопернице. Умение вести борьбу до конца, даже в проигрышной ситуации важно иметь любому спортсмену.

Саша Балабанов из Атаманова в партии с Сережей Зайцевым из Прокопьевска в дебюте потерял ферзя, но пал духом, выстоял перед более опытным соперником. Первые неудачи не сломили его. И несмотря на то, что партия проиграна, у зрителей она оставила приятное впечатление. Ну, а Саша уверен: переди у него будут еще и победы.

К сожалению, довольно слабо провела встречу Валя Курачева, проигравшая прокопчанке десятикласснице Вале Кухтюк. Нашей спортсменке нехватило собранности, упорства, порой казалось, что у нее отсутствует желание победить.

Две очки в свой актив наша команда записала, как говорится, без боя: из-за неявки соперников.

В четвертьфинале наши шахматисты встречаются с командой из Промышленновского района в шахматном клубе г. Новокузнецка. Встречей стал поединок за первое место. Чемпион района А. И. Горянин — директор Николаевской школы встретился с прокопчанином А. В. Зайцевым — кандидатом в мастера спорта. От начала партии до ее победного завершения было сделано 69 ходов, затрачено 3,5 часа. А. Горянин поставил «точку» этой встрече, общий итог которой — 6:4 в пользу спортсменов Новокузнецкого района.

В четвертьфинале наши шахматисты встречаются с командой из Промышленновского района в шахматном клубе г. Новокузнецка.

Итог встречи на первый взгляд убедительный, но во многом успеху мы обязаны, как ни странно, неорганизованности соперников. Команда хозяев соревнования явилась с опозданием и в неполном составе, не были подготовлены помещения для игры, излишняя торопливость и суета в организации первого тура со стороны наших соседей помешали сделать соревнования настоящим спортивным праздником. А жаль!

В. ВЫСОКОВ,  
второй секретарь  
райкома ВЛКСМ.

### На свежий воздух

Несколько лет назад в районе Точилина выстроили здание лыжной базы. Особенно ожидалась эта угловая в последние годы. Транспортом сюда добираться легко: до самой лыжной базы из Новокузнецка ходят трамваи-экспрессы.

В один из воскресных дней тоже встала на лыжи. Пожалуйста, и отдохнуть в лесу близ села Сосновки — одно удовольствие! Хорошо вдыхать

смолистый запах сосен, слушать, как гулко падают с их вершин комья снега. Еще приятнее ощущение, когда едешь с горы на лыжах, — просто царапаешь! Подобные вылазки заставляют.

Возвращалась я, как и остальные отдыхающие, с занавесившими бровями, с румянцем на щеках. И хотя мы целый день бродили по горам, никто усталости не чувствовал.

Хочется сказать всем: отвлекитесь не надолго от своих домашних дел, постарайтесь использовать свой выходной день на свежем воздухе. Попадите катайтесь на лыжах. От таких прогулок здоровью однозначно польза.

А. МЕЛЬНИКОВА,  
врач-невропатолог  
центральной больницы.

служивания населения РСФСР А. Н. Гандурин.  
15.15 «Стадион неожиданностей». «Зимушка-зима». Веселые зимние соревнования на улице.  
16.25 Международная панорама.  
17.05 Концерт народного артиста СССР С. Я. Лемешева.  
18.05 Новости.  
18.20 «Красная площадь». Художественный фильм. 1-я серия.  
19.30 «Жизнь танца». Выступления Т. Тэсс.

КЕМЕРОВО  
20.45 Программа передач.  
20.47 Для школьников. «Будь готов!». «Зарница».

21.20 «Героям Сталинграда». Документальный фильм.  
21.40 Наш город и мы.

Очередная, 25-я передача этого цикла посвящена ветеранам войны. Пойдет в ней речь и о нашем неоплатном долге перед павшими за Родину.

МОСКВА  
22.10 Программа передач.  
22.15 «У нас в гостях Татьяна Шмыга». Фильм-концерт.

23.00 «Время».  
23.30 «Тени исчезают в полдень». Художественный фильм. 4-я серия. «Марын утес».

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Заказ 02491, тираж 6482.